

高考后再迎难题, 志愿咋填才稳妥

别慌! 专家教你避开“十面埋伏”



高招名师宋双

见习记者 刘帝恩 摄影记者 董绍进

俗话说“三分考,七分报”,对于即将步入大学的高考生和考生家庭,志愿填报是这个夏天的头等大事,而志愿填报的好坏,也直接影响着考生未来的职业规划与人生轨迹。对于这场没有硝烟的报考“攻坚战”,很多家长 and 考生都有不同程度的迷茫与问题。6月16日,济宁晚报联合山东当代学生生涯规划研究中心、济宁同仁眼科医院,为考生答疑解惑,送去报考“大礼包”。

“还没想好”,这种想法不能有

初夏的北大培文实验中学林木葱郁,随着高招名师宋双主任和济宁同仁眼科医院张龙云主任的到来,高考完“冷清”了没几天的校园又热闹了起来。上午9时许,三楼大礼堂里坐满了来听讲座的家长和学生。记者在现场了解到,大多数家长和学生对志愿填报都没有明确的目标定位,“分出来以后再说”、“还没想好,再观望观望”、“以学校为主,先有学上再说”等回答,显示出大家对报考的准备并不充分。

面对大家的疑惑,宋双首先结合大数据和生活实际,着重分析了热门学科的走势和要求。脱离实际、盲目填报和对报考规则的不理解、知识储备不够,是志愿填报中的主观误区,应当予以规避。“商科对学校要求更高,211、985等院校相对于其他院校有绝对的优势。另外,想报商科的同学最好去大城市,更能开拓眼界。”宋双说,会计、保险、风险投资等更合理理科生,国贸等对外语有要求的商科更适用于文科生。

“低分高就”,合理填报很重要

“很多家长想让孩子学医,医学专业是5年本科加3年硕士,可以说是8年战争,不真正热爱这项事业很难坚持下来。”宋双说,对于那些想学医但物理不好的学生,工科差完全不妨碍学医。很多专业名字看似差不多,实际相差较远,这也值得家长关注。“有的家长说让孩子做文职吧,就填报了汉语言专业,结果孩子就研究甲骨文去了。汉语言与汉语言文学,口腔医学与口腔医学技术,生物工程与应用生物科学等,都有较大不同,考生和家长一定要万分注意。”

孩子的意见至关重要,很多家长一意孤行,对孩子意见不管不顾,最后结果往往不尽人意。宋双说,有些家长认为很了解孩子,但有时孩子内心所想不一定会对家长表现出来,这就要求家长要和孩子多沟通。要在尊重孩子意见的同时,了解孩子

的兴趣点,并给予孩子相应的建议和规划。通过合理填报,就可以达到录取效果的最大化,真正实现“低分高就”,为未来铺好路。

据了解,今年我省高考的志愿填报录取依然采用平行志愿,按照分数优先、遵循志愿、依此检索、多轮投档,完成最终的录取工作。可以说录取流程非常严谨,也更有规律可循。分数低的优势小,但分数高的也不一定不掉档,这就要求考生和家长在报考时一定要拉开梯度,对冲、稳、保有较为清晰的认知。因不同学校间分数级差不同,考生在选专业时一定要注重学校和专业间的关系,建议服从调剂。另外,许多分校、独立院校、中外合资院校和民办院校,近几年呈现出较强势头,很多优势专业分数并不一定低,教学也相对更灵活,考生可进行关注。

“心明眼亮”,视力达标再报考

对于对视力有要求的法学、医学、体育类、生物医学工程相关、新材料、飞行航天、军事院校与公安院校等相关专业咨询,济宁同仁眼科医院张龙云主任为大家讲解了报考专业院校对于视力的要求。据张龙云介绍,很多志愿对视力都有专业要求,考生和家长更要“心明眼亮”。公安类院校左右眼裸眼视力,理科类须在4.9(0.8)以上,文科类专业须在4.8(0.6)以上,军事类院校中,指挥、潜艇、坦克、测绘等也就视力有详尽要求。可以说,视力不达标,即便成绩通过,也无法通过相应体检,继而被高校拒之门外,这对考生是无比巨大的损失。

专业的视力要求,往往令学生和家家长头疼。此外,很多考生不想做手术,从美观、预防近视加深的角度,同仁眼科医院也有其独特的办法。近几年,在医学验光配镜、近视防控(角膜塑形镜验配)、斜视弱视康复训练、双眼视功能障碍、低视力康复、眼视光预防保健等眼科相关科目的研究和开展中,通过专业手段,让越来越多的学生告别了近视,摘掉了眼镜。

通过参加这次咨询会,很多家长和考生告诉记者,听完专家的建议之后收获很大,受益匪浅,心里有了底,填报也更理性了。



专注的考生



认真听讲的家长和考生



咨询会现场